

在希望的田野上

2016年海南冬交会特刊 琼中篇

琼中黎族苗族自治县位于我省中部山区,物产丰富,农副品种类繁多。近年来琼中坚持科学发展、绿色崛起,打绿色牌,走特色路,绿色农业提质增效,绿橙、桑蚕、蜂蜜等特色产业占全县农业总产值的53%。

发展特色农业、打响农业品牌、调整产业结构

琼中:绿色农业点“绿”成金



琼中绿橙开摘引客来。

袁才 朱德权 摄



琼中主要特色农产品展示

琼中绿橙

琼中绿橙属于红心橙中的优等品种,以皮绿、橙甜、汁多、皮薄、营养丰富著称,是海南热带水果的一大品牌。目前,琼中绿橙已成为国家地理标志产品。

琼中蜂

琼中把养蜂业作为增加农民收入的优势产业来发展,目前全县10个乡镇共创建养蜂科技示范村42个,饲养农户达3600户,饲养中蜂5万余箱。2010年,“琼中蜂蜜”通过国家工商总局审批,获得国家地理标志证明商标。

桑蚕

桑蚕是琼中的特色产业。全县目前共种桑2万余亩,年产值逾亿元,目前已初步形成涵盖种桑、养蚕、缫丝、桑葚酒、桑叶茶、蚕蛾酒等在内的桑蚕产业链。

稻生鱼

稻鱼共生是琼中2011年开始发展的农业生态系统,主要特征是在水稻田中养鱼。稻生鱼肉质细嫩,味道鲜美,天然无污染。

山鸡

琼中山鸡是野鸡的改良品种,多在槟榔林下放养,营养丰富。琼中农乡牧山鸡养殖专业合作社目前拥有种鸡1万余只,年产蛋120万枚,出栏成鸡80万只。



桑田里,绿油油的桑树长势喜人,蚕房里,蚕床上挂满了白色的蚕茧。

“政府不但扶持种苗、肥料、农药,还发放补贴。今年种桑14亩养蚕,纯收入6万多元。”日前,琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭脚村蚕农陈世锦高兴地告诉记者,在桑蚕产业的带动下,岭脚这个远近闻名的贫困村如今已走上致富路。

“桑蚕产业成本低、见效快,容易被农民接受,且绿色环保。”琼中农业局负责人廖孝文介绍,种桑养蚕是琼中近年来大力推广的特色产业,也是扶贫成效最为显著的产业,自2006年引进此产业以来,规模不断扩大,如今全县共种桑2万余亩,年产值逾亿元。

特色农业成农民增收亮点

桑蚕是琼中重点发展的绿色农业产业之一。近年来琼中大力发展绿色农业,深入实施橡胶、槟榔等大宗农产品单产效益提升和特色产业“百村百社、千人万户”创业致富计划,琼中绿橙、桑蚕、

蜂、山鸡、琼中鹅等特色农业成为农民增收新亮点,农民人均可支配收入增幅连续5年位居全省前列。

“琼中地处中部山区,又是我省的生态核心区,发展特色高效产业才是农业的出路。”琼中县委副书

记、县长王琼龙介绍,近年来琼中坚持科学发展、绿色崛起,打绿色牌,走特色路,绿色农业提质增效,特色产业占全县农业总产值的53%。

利用山坡地发展绿橙产业,利用水旱田发展桑蚕产业,利用

热带雨林丰富的蜜源养蜂……在保护好生态的前提下,琼中培育了一大批特色产业,全县绿橙种植面积1.6万亩,种桑2万余亩,养蜂5万余箱,稻鱼共生2000余亩,益智6万余亩。

进一步打响农业特色品牌

在发展特色产业的过程中,琼中积极推动农业产业化、组织化。琼中山鸡、琼中鹅等加工企业建成投产,琼中小黄牛、琼中缫丝厂等加快建设;农超、农餐、农企对接新业态快速发展;规范管理合作社312家,打造休闲农业示范基地4个、专业示范村90

个;培养农村致富带头人1100名,带动农户1.2万余户。

在扩大产业规模的同时,琼中还注重塑品牌,农业品牌进一步打响,琼中绿橙、琼中蜂蜜获得国家地理标志认证,琼中山鸡等92件新增商标走俏市场。

“以前绿橙每斤售价不到1

元钱,今年每斤卖到十元左右还供不应求,我们合作社最近每天销量超过1万斤。”琼中华裕绿橙产销专业合作社负责人说,品牌叫响后,琼中绿橙售价节节攀升,果农受益匪浅。

“未来5年,琼中将继续突出特色高效,提升绿色农业发展

水平。”琼中县委书记孙皓表示,琼中将以建设国家绿色农业示范区为目标,以持续增加农民收入为核心,着力转变农业发展方式,推动农业生产由数量型向质量效益型转变,走出一条富有琼中山区特色的现代农业发展道路。

着力优化农业产业结构

据介绍,琼中将着力调优农业产业结构。加强橡胶、槟榔等大宗农作物种植管理,大力发展益智、粽叶等林下经济,提升亩产效益;推动桑蚕、琼中绿橙产业提质增效,新增标准化基地面积分别达到2万亩和3万亩。适度发展稻鱼共生、养蜂、养羊、南药等

产业。推动琼中小黄牛、琼中鹅、山鸡等产业标准化、规模化发展,推广生态循环农业,争创生态循环农业示范县。

同时,琼中还将转变农业发展方式。建成蚕种原种厂、小黄牛种牛繁殖场等一批优良种苗基地,完成琼中缫丝厂、畜禽屠宰加

工厂建设。积极培育“农户种养、休闲观光、循环生态”融合发展的新业态,打造一批农业休闲观光基地,力争新增3个以上省级现代农业(养殖)示范园,推进农业“接二(产)连三(产)”。

此外,琼中还将加快农业品牌化步伐。实施“品牌富农”战略,建

立健全农产品品牌培育、发展和保护体系。加大农产品“三品一标”认证力度,重点培育和打造琼中小黄牛、桑蚕、山鸡、山兰稻等一批琼中地理标识农特产品品牌,进一步巩固和提升琼中绿橙、琼中蜂蜜品牌知名度,争创全国水果示范县。

(本版文字/白竹 秦海灵)



琼中产出的蜂蜜深受市场欢迎。
坚强 摄



琼中大力发展种桑养蚕业。
袁才 摄

琼中8大类农特产将亮相冬交会

位于我省中部山区的琼中,物产丰富,农副品种类繁多。记者从琼中黎族苗族自治县获悉,今年冬交会,琼中将携8大类近百个农产品参展,向参展客商及市民游客全方位展示琼中优质、特色的农产品。

此次琼中参展的农产品共有蚕桑类、蜂蜜类、禽畜类活体及半成品、绿橙、种苗、水产半成品及活体、琼中黎苗土特产、茶叶类等8个大类。主要产品有桑叶茶、桑果酒、丝绸家纺、野生蜂蜜、鹅蛋、竹狸、山鸡、绿橙、稻生鱼、野生灵芝、山兰米、槟榔野山茶等。

据介绍,今年冬交会琼中展馆主要以展示、宣传和现场体验为主,现场不做销售。参展的农产品包装盒上均印有二维码,消费者可通过扫描二维码查询到产品产地、品质、特性、农残检测等详细情况,让消费者买得放心。

人物访谈

琼中农业局副局长陈文: 农旅融合 让农业饭更香

日前,琼中黎族苗族自治县农业局副局长陈文表示,琼中近年来致力推进农旅融合,产业结构不断优化,农业提质增效,农民增收渠道也宽阔。

陈文表示,当前琼中主打的几大特色产业均初步实现与旅游融合,种养基地不仅是农村,也是景区,生产出的产品既是农产品,也是旅游产品。

“为推动琼中农产品走出去,我们一方面通过规模化、标准化等手段着力提升农产品的品质,一方面通过注册商标、设计包装、宣传推广等来塑造品牌。”陈文说,如今琼中绿橙、蜂蜜等特色农产品品牌日渐响亮,并通过旅游、电商等渠道走向全国各地。

陈文表示,琼中将继续大力推动农旅融合,使农业的功能更加多元化,使农民的钱袋子更加充实。